Методичні  матеріали з математики з елементами екології.

Мартинець Валентина Олексіївна, учитель математики, комунальний заклад «Середня загальноосвітня школа №28» Кам’янської міської ради

Анотація: у матеріалі на заявлену тему   зібрані задачі з елементами екологічного направлення, які допоможуть вчителям використовувати як додатковий матеріал на уроках математики.
    У дитини,  яка вихована в умовах

здефіциту спілкування з природою, розвивається емоційна глухота, агресивність у ставленні як до людей, так і до об‘єктів природи.

                              В.О.Сухомлинський
     На думку В.Сухомлинського, природа лежить в основі дитячого мислення, почуттів і творчості. Видатний педагог вважав, що формувати в людини ставлення до рідного краю як частки природи слід починати з раннього віку.
       Урок- основна форма організації навчально-виховного процесу, 
однак не  єдина, а тому доцільно поєднувати її з іншими формами. На уроці відповідними засобами треба розкривати взаємозв‘язки між людиною  і  природою, виховувати у дитини кращі моральні якості: гуманність, прагнення бути корисним суспільством, зробити свій внесок у справу збереження та  покращення природного оточення.

       Тому на кожному уроці математики я намагаюся   мовою цифр, функціональних залежностей, розв’язання задач з цифровими даними   вчити учнів розуміти окремі екологічні поняття, прищеплюю навички раціонального використання природних ресурсів, розкриваю роль математики у пізнанні найбільш загальних і фундаментальних законів природи, створюю базу для формування наукового світогляду.

       Екологічну освіту і виховання в процесі вивчення математики   здійснюю в наступних напрямках:
· розкриття математичних закономірностей природи через вступні бесід, відповідно до теми уроку;

· складання графіків і діаграм, які ілюструють функціональні залежності результатів впливу людської діяльності на природу;
·  розв’язання задач з метою розуміння окремих екологічних понять, обробка статистичного матеріалу.

       Крім того використовую матеріали періодичної преси, де висвітлюються прояви екологічної кризи на планеті, наголошую на відповідальність громадян за порушення правових природоохоронних норм.
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      Ознайомлення з екологічними проблемами нашого краю  я розпочинаю з розв‘язування задач та вправ на дану тематику.

Задача 1. Якщо атмосфера містить 70 % азоту, 2 % вуглекислого газу, 9 % домішок, то який відсотковий вміст кисню в повітрі?   
 І справді, багато в чому завинила людина перед пла​нетою.
Як у минулому, так і тепер є багато прикладів згуб​ного впливу людини на природу. Адже вона, не чекаю​чи милості від природи, намагалася якомога більше від неї взяти: будувала, трощила, ламала
  Людина не може не змінювати навколишнє середовище, але може і має робити це обдумано і відпо​відально, з урахуванням вимог екологічних законів.

 Основну частину екологічно чистого повітря дають нам дерева. Детальніше розглянемо це на прикладі та​кої задачі.
Задача 2. Один гектар соснового лісу (20-річного віку) поглинає за рік 9,35 т вуглекислого газу і виділяє 7,2 т кисню, який забезпечує дихання 200 людей. Скільки кілограмів кисню потрібно на рік для дихання учням вашого класу, школи?
    Як бачимо, дерева — джерела кисню.

Тому нам потрібно свідомо і бережно ставитись до їх збереження Проблеми екології з давніх-давен хвилюють усе людство, адже з ними пов'язано збереження життя і здоров'я людей.
Однією з найбільших екологічних катастроф є Чор​нобильська — вибух 4-го енергоблоку ЧАЕС 26 квітня 1986 року. Це найбільша промислова катастрофа за всю історію Землі, наслідками якої є забруднення лише в Україні понад 41 тис. квадратних метрів території.
Задача 3.  Внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС забруднено 6,6 млн. га сільськогосподарських угідь. Встановіть частку цих земель від площі сільськогосподарських угідь України, що дорівнює 
41 854 тис. га.

Задача 4. У результаті Чорнобильської катастрофи було забруднено 3159 населених пунктів, у яких про​живало 3 700 000 жителів, та евакуйовано 91 200 жи​телів з 76 населених пунктів. Скільки всього населених пунктів було забруднено та евакуйовано? Скільки там проживало населення? 

Задача 5. У 2000 р. найбільшу кількість шкідливих речовин у   

повітрі було виявлено на території всіх об​ластей Південно- 

Східного регіону та Львівської області — 779,7 тис. т, а наймен-  

шу   — на території Рівненської, Тернопільської та Чернігівської   

областей — 82,8 тис. тонн. Який середній викид шкідливих 
речовин у 2000 році був на території України?

    Суттєва роль у забрудненні ат​мосфери належить транспорту. У   

деяких містах викиди від роботи автодвигунів в атмосферу   

станов​лять більш ніж половину всіх ви​кидів.

 Задача 6. У деяких містах Ук​раїни спостерігається такий стан  

    викидів в атмосферу через робо​ту транспорту: у Євпаторії —
    91%, в  Ялті — на 3% менше, у Луцьку — на 8 % менше, ніж у 
    Євпаторії, у Львові - 79 %, а в Києві – 77 % від загальної   

    кількості викидів. Побудуйте діаграму шкідливих викидів у  

    атмосферу в різних містах  України.
    Про що вам кажуть ці цифри? Задумайте​ся! Поміркуйте, яким  

    може бути ваш внесок в очищен​ня навколишнього середовища.
Екологічна проблема — це найгостріша проблема людства. Тому   

перед вами стоять важливі зав​дання зі збереження природного 
середовища. Такі види активної діяльності людини, як вирубка    

лісів, зрошен​ня й осушення земель призвели до значного забруд​    

нення і навіть до руйнування навколишнього середо​вища. Ми 
повинні турбуватись про збереження навко​лишньою світу і 
примноження його багатств. Пригаду​ються такі рядки:
Людино! Розумна істото!
Ти можеш усе на Землі
Та знову і знову, Людино,
До тебе звертаємось ми.
Хай будуть в нас цілі дерева,
Рослини, тварини, птахи.
Людино! Людино! Людино!
Ми просимо: «Нас збережи».
      Від того, як ми себе поведемо сьогодні, залежатиме наше майбутнє і майбутнє наступних поколінь. 
 Задача 7. Усе людство що​річно втрачає таку кількість кисню, якої б   вистачило на дихання 50 млрд людей. Учені твердять, що за раху​нок діяльності людини за​гальна кількість кисню в ат​мосфері зменшується щорі​чно на  10 млрд т. Скласти за цими даними задачу.

Задача 8. Сільські райони щорічно споживають 840 м3 води на одну 
людину.  Яка кількість води щоріч​но потрібна місту, населення якого 640 тис, якщо місто споживає у 10 раз більше води з розрахунку на одну людину, ніж сільські райони.

Задача 9. У Дніпродзержинську металургійний комбінат що​річно  

викидає понад 1 т шкідливих відходів вироб​ництва на кожного 
жителя. Скільки тонн шкідливих відходів викидає комбінат за 1 
місяць?

Задача 10. Незважаючи на зростання виробництва, за останні 5 років вдалося знизити викиди в атмосферу з 3470 до 2710 тис. т на рік. На скільки відсотків   знизи​лися викиди в атмосферу?

 Задача 11. Відомо, що ліси дають нам екологічно чи​сте повітря. 
 Нині загальна  площа лісового фонду Ук​раїни становить близько 
 10 млн. гектарів, у тому    числі вкрито лісом — 8,6 млн. гектарів.   

 Але    темпи відтворен​ня лісів  сповільнилися. Так, з 1991 р. площа   

 лісових   масивів в Україні зросла всього на 1,4 %.   Скільки це  

 становить у гектарах?

   Задача 12 .  В Україні площа лісів щороку скорочується і становить    

  сьогодні 14,3 %, тоді як лісистість Польщі 28%. Румунії 26%, Білорусі 35%.
  Побудуйте  секторну діаграму, використовуючи транспортир. 

  Задача 13. Запаси нафти в Україні - 125 млн. т. Розрахуйте, на скільки років   

  вистачить цих ресурсів при умові, що їх щорічний видобуток становить
  5 млн.т?

  Задача 14.  Один гектар полезахисної смуги шириною 10 м захищає поле    

  площею 25-30 га та на кожному гектарі сприяє збільшенню врожаю на 3-4 ц.  

  На  скільки центнерів збільшиться врожай на всій захищеній площі?
  Задача 15.  Як зміниться кількість вуглекислого газу на кінець уроку, якщо  

  в  кімнаті 20 чоловік і кожен з них у середньому протягом однієї хвилини   

  виділяє у  процесі дихання 250 мл СО2.
  Задача 16.  Багато деревини і відходів її переробки йде на виробництво   

   картону. Із 3,4 куб. м лісових відходів виготовляють 1 т картону, що замінює 
   14  куб. м деревини, яка витрачається на виробництво тари. Скільки кубічних   

   метрів деревини буде збережено, якщо для виготовлення картону  

   використали 140 куб. м відходів?
   Задача 17. Цівка води товщиною в сірник дає за добу втрату 480 л. Скільки     

    води буде втрачено, якщо 100 чоловік не до кінця закрутять крани ? Скільком   

   жителям вистачить цієї води на добу, якщо мінімум використання води для 
   однієї людини 6 л?
   Задача 18 . 100 куб. м повітря містить 21 куб. м кисню. Визначити об'єм   

   кисню    у вашій класній кімнаті, довжина якої 8 м, ширина 6 м, висота 3,5 м.
   Задача 19. Із загального обсягу вод, що скидається у природні водойми,    

   найбільшу частку неочищених вод має м. Київ - 60 %. Встановіть обсяг цих 
   вод,   якщо загальний об'єм - 8915 млн. куб. м.
   Задача 20.  Суходіл займає 59 %, вода займає 71 %  земної поверхні. У    

   північній півкулі суходіл займає 39 %, вода - 61 % поверхні, а в південній   

   півкулі   суходіл займає 19%, вода - 81 % поверхні. Знайти площу, яку займає   

   суходіл і вода на земній кулі та окремо в кожній півкулі, якщо поверхня  

   земної кулі  наближено дорівнює 510 млн. кв. м.
   Побудуйте три секторні діаграми, використовуючи транспортир. 
   Задача 21.  Вирубані в товщі гірських порід шахти в Європі досягають  

    глибини більш ніж 1,5 км, в Індії-3,8 км,   в Південній Африці майже 4  км, а   

    в     Пінічній Америці- 2,3 км.   Побудуйте відповідну гістограму.
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ПІДВОДНА АРИФМЕТИКА
1. 
Припускається що на Землі існує 210ОО видів риб. На сьогоднішній день  знайдено і описано 19056 видів. Скільки ще видів риб чекають на своїх  відкривачів?

2. Дитинча блакитного кита випиває за день 600 літрів мо​лока. Скільки літрів  молока вип'є таке дитинча протягом місяця?

3.  Дельфіни виплигують з во​ди не від радощів, а для того, щоб збільшити швидкість руху. Так, за швидкості 300 м/хв. дельфін, виплигуючи з води,  збільшує її ще на 3 м/с,  що важливо під час полювання на риб. Якої швидкості досягне дельфін, якщо виплигне з води за 2 хвилини 3 рази?

4.  Краби мають цілих 6 пар щелепів,  якими переробляють все, що їм попадеться — від сміття до мілких рибинок. 6 пар —скільки ж це?
5.  Морська тварина нарвал має лише один зуб довжиною 3 метри. В давнину  цей „риб'ячий зуб” цінувався як найкращий засіб від отрут і хвороб. За один  такий зуб давали 3 тонни чис​того срібла. Скільки кілограмів срібла припадало на 1 метр зу​ба?
6.  На одному квадратному метрі дна Азовського моря на​раховується 15000  слимаків гідробій. Скільки цих слимаків можна зібрати з 3квадратних кілометрів дна?

 7.
Черепаха-атлант була найбільшою з відомих морських черепах . Вона важила стільки ж, скільки важать 60 чоловік (се​редня вага людини — 70  кг). Якою була маса цього велетня?

 8. Деякі велетенські бурі во​дорості підростають на 90 см за день. Через який час 180-сантиметрова водорость досягне своєї максимальної вишини —   10м?

 9. Першим, хто довів, що кит - це не риба, а тварина, був англієць Джон Рей.  Це відбулося в 1693 році. Декілька років тому назад ми відмічали ювілей цієї події. Якої?

10.Найбільша з існуючих риб—
велетенська китова акула —15 м в довжину.   Наскільки і в скільки разів вона більше за на​йменшу рибинку на Землі —карликового бичка (8 мм)?

 11. Риба-меч досягає 5 м у довжину, причому 1/5 з них припадає на меч. Яка   довжина меча?

12. Існує 250 видів акул всі вони є хижаками, але 10% здатні нападати і на  людину. Скільки існує таких видів акул?

13.За сезон скумбрія відкла​дає 400 тисяч ікринок, але за один раз — тільки 50   тисяч. Скільки разів за сезон скумбрія відкладає ікру?

14. Гренландський кит ва​жить стільки ж, скільки 20 аф​риканських слонів.  Один афри​канський слон важить на 2500 кг більше, ніж слон індійський,  чия маса 5000 кг. Скільки ж ва​жить гренландський кит?

 15. Щороку в світі про​дається 600 мільйонів ак​варіумних рибок. Скільки   рибок буде продано за 3,5,7 років?

 16. На земній кулі — 40 тис. видів хребетних тварин. Підрахуйте, скільки з них видів риб, якщо відомо, що ссавців у 10 раз менше, ніж усіх хребетних, земноводних і плазунів на 2 тис. більше, ніж ссавців, а птахів стільки, скільки ссавців, земноводних і плазунів, разом узятих.
 17.Визначте тривалість життя названих риб, якщо відомо, що білуга може дожити до 100 років, тріска — у 4 рази менше, а тривалість життя сома дорівнює різниці між тривалістю життя білуги і тріски.

18.Лосось викидає ікру у верхів'ях наших північних річок, долаючи іноді до 2 тис. км проти течії (швидкість течії річки — 6 км/год). Скільки часу він іде на нерест, якщо пливе зі швидкістю 10 км/год?

19. Установіть чемпіона з плавання серед названих прісноводних риб, якщо відомо, що карась плаває зі швидкістю 13 км/год, марена — на 6 км/год швидше, щука  — на 11 км/год повільніше, ніж карась і марена разом. а форель — на 11 км/год швидше, ніж щука.
20. В 1см3 річкової води в 2,5 рази  або на 600 бактерій більше ніж в 
1см3 морської води, а в 1см3 водопровідної води бактерій в 4 рази менше, ніж в 1см3 морської води. Яка кількість бактерій в 1см3 річкової, морської і водопровідної води ?
21. На яку глибину можуть занурюватися кити-кашалоти, якщо 14 

глибини на 60 м менші, ніж 0,8 цієї глибини?                             25
                                                                                           8

22.Річний рак витримує температуру +32о С, що становить  9  від 

температури, яку витримують риби, і 2    від  температури, що 

                                                         3

витримують птахи. Яку температуру витримують риби і птахи? 
23. Рибалка ловив рибу. Коли його запитали, яка маса спійманої риби, він сказав: “ Я думаю, що маса хвоста 1 кг, маса голови така, як маса хвоста і половина тулуба, а маса тулуба дорівнює масі голови і хвоста разом“ . Яка маса риби? Задумалися ви чи ні?                   
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